脑机接口技术应用引发的 伦理问题及对策研究

文◆渤海大学马克思主义学院 **于晏苏**

引言

脑机接口技术是一种有别于传统的依托大脑神经与肌肉控制系统 之间的传输通路的技术,不依赖人体传统的神经控制网络,而是立足于 设备对大脑信号的采集与分析,在人体神经与外部设备之间建立连接与 调控的通道,使主体意志能够传感到机器上,从而实现人机的交互和共 融。其作为一种新兴科学技术,具有广泛的应用前景,目前主要应用于 医学治疗领域。然而,脑机接口技术在帮助患者康复、恢复肢体能力的 同时,也引发了一系列伦理问题,这些问题涉及安全、隐私、公平、责 任等多个层面。基于此,本文基于对脑机接口技术应用过程中伦理问题 的深入分析与探究,针对性地提出相应的治理对策。

1 脑机接口技术概述

脑机接口技术自诞生以来,开展了广泛的合作与交流,科学界和科学共同体间的研究日益深入,人们对脑机接口技术的认识经历了由浅人深、由仅存在于宏观理论层面到研发出具体可操作的实际应用之间的进展。脑机接口技术是一项跨学科工程,目前其在现实中的应用涉及神经科学、计算机科学、数学、物理学、信号学、临床医学等多个领域,既关乎自然科学技术与理论层面的澄清,又需要社会心理人文学科为其合法性与未来发展路径做出规划与预测。

脑机接口技术目前在虚拟游戏、运动修复、自动驾驶、军事、医疗等领域皆有广泛的应用前景。除按应用领域区分外,根据自身性能与应用目的,脑机接口技术可划分为治疗型与增强型两种类型。治疗型主要应用于使丧失活动能力的患者通过脑机连接,一定程度恢复其对外界的控制和表达能力。例如,肢体缺陷的患者通过脑机接口,用意念操作机械手,从而实现够取物品等简单动作,提高生活自理能力和生命质量¹¹。增强型指脑机连接的使用者通过这项技术获得超出普通人的力量与能力,目前增强型脑机接口主要在军事领域探讨其适用的可行性。在脑机接口技术助力医疗机构与医疗护理人员提升技术精进性、为患者带来福利和康复可能性的同时,由于脑机接口技术发展尚未成熟,不可避

免地引发诸多伦理问题,因此需要深入分析与梳理,将技术善用和技术德性的原则贯穿其中,使脑机接口技术真正造福患者、造福社会。

2 脑机接口技术的伦理问题

伦理原则的更新迭代,落后 于技术水平的飞速进展,导致旧 有的框架准则在日新月异的科技 面前呈现出窘境。脑机接口技术 应用于医疗领域同样会产生不容 忽视的伦理问题,主要体现在以 下4个方面。

2.1 安全与知情同意

技术善用原则要求技术要以 造福人类为前提,技术要对人类 有利而不能有害,脑机接口技术 同样要保证符合这一原则^[2]。对 于脑机接口技术的伦理问题,首 先要考虑设备连接对人体带识的 安全与损伤问题。脑机接口设备 分为无创型和有创型,即侵入式、 半侵入式、非侵入式。非侵入式 脑机接口设备不必深入体内与人 体内部器官互联,相对而言对人 体健康损害较小,但是否存在对 人体精神层面的损伤是仍需考虑 的问题,可能会引起患者人格的 改变, 自我认知混沌。侵入性脑 机接口将探针直接深入大脑皮 层,但这一方法在手术过程中存 在风险。例如, 在手术过程中由 于医生失误或设备因停电等原因 突然发生故障,就会使患者面临 险境,生命安全受到威胁。知情 同意权是医疗伦理的一项基本准 则。保障患者的知情同意是指在 对患者进行医疗干预之前,要把 风险与收益、治疗方法的潜在隐 患以及存在可能治疗无效的结果 对患者完全告知, 使患者知晓整 个治疗过程和治疗后果, 并据此 自主选择是否接受治疗。由于脑 机接口技术涉及医学、生物化学 等专业学科和专门领域, 患者及 家属并不能完全理解其中的专业 词汇和技术要领,导致对医生的 告知存在误读或者对此项技术的 治疗结果存有过多期待和过分乐 观, 使知情同意在真正落实上存 在偏离和偏差,不仅威胁其安全 健康,还会引发医疗冲突和医患 关系紧张。

2.2 隐私问题

隐私是伦理学的核心话题之 一,保障人类隐私不受侵害同样 是高新技术研发和使用中必须遵 循的硬性准则[3]。与人工智能所 利用的算法分析原理相一致, 若 要使脑机接口达到最佳治疗效果, 则首先需要对患者的个人信息和 病情状况进行采集,经过分析与 处理,依据不同患者之间的个别 差异性实行精准医疗,提高效率, 节约成本。这就要求脑机接口技 术背后的大数据平台要采集和储 存患者的全面信息,但部分与疾 病无关的信息(如就业、家庭背 景、脑神经意识等)可能也会被 机器提取,在患者没有表达明确 同意的情况下私自调取信息违

背了隐私权保护的伦理原则。这些信息的暴露会导致患者遭到歧视与偏见,影响其正常的社会生活,产生不可估量的损害。患者的病情细节如果被不法商家或不负责任的医疗机构掌握,那么其会据此对患者进行精准推销,根据患者隐私信息中所隐含的个人意愿和主观倾向,向其推销药物和产品,患者在不知情的情况下会受到商家的欺骗和蒙蔽,导致财务损失。

2.3 公平正义问题

公平正义作为一项伦理原则,能够引导和约束技术向善。人们基于此来评判一项技术的出现是否会造成新的不平等,是否会出现社会壁垒与鸿沟。若有此迹象,则要通过对技术的治理与规约来消弭不公平现象,减少冲突,使受益群体恢复均衡。脑机接口技术应用于医疗的公平正义问题首先体现在受益人群选择的公平性方面。谁可最先从这项新兴技术中获益,人类社会固有的偏见会不可避免地传导至脑机接口技术的临床应用领域。因种族、性别、宗教信仰等造成的准入限制与治疗次序问题不容忽视,亟须此项技术延续生命、提高生活质量的人群可能会因为性别和种族因素而被拒之门外,这就违背了技术要面向全体人的伦理规约。脑机接口技术的临床投入尚未大面积普及,治疗和使用费用也因其昂贵的开发成本而居高不下。地域上的分层和不平等造成了使用者人群的明显区分,由于其支付费用高昂,普通百姓多数无力消费和购买,能够从脑机接口技术中受益的多数是上流社会富裕群体,受益人群的泾渭分明违背了技术公平原则。

2.4 责任归属问题

由于脑机接口技术在临床医学中的应用面临主体众多、各主体间职责交叉分属不明的问题,在发生意外事故以及对患者的安全损害后,如何、该由谁来负责便成为亟待研讨的话题。脑机接口技术从设计、研发到投入具体应用场景,涉及工程师、开发人员、医疗机构、医生、患者等多重主体,而脑机接口在临床治疗中可能出现的事故又多种多样。事故原因一是脑机接口在程序和算法上存在漏洞导致工作进程中发生故障,二是由于医生的操作不当或患者本人没有遵照使用说明而擅自启动造成安全隐患。如果有明确的责任主体,那么便可向其中犯下失误的一方追责。但是,在很多特殊的情景中,如在实行人机互联之后,由人类主体向机器发出指令,这项指令本身正确无害,但由于机器误读使用者的意思而产生错误判断,进而在执行过程中造成使用者本人或第三方的受伤,是否该向机器设备本身追责,但脑机设备作为附属于人类的技术,其本身不具备责任主体的地位,不能为自己的行为负责,那么是否该由研发人员担责并做出赔偿,研发人员对其所开发的机器该在何种程度上负有连带责任以及连带责任的年限等问题,目前都是尚未澄清的问题。

3 治理脑机接口伦理问题的措施

脑机接口在临床治疗领域的应用存在安全与知情同意问题、隐私问题、社会公平正义问题以及责任主体划界不明问题等多重伦理困境^[4]。 为了促使脑机接口技术无害向善,真正地惠及人类,对于其目前存在的 不足要积极寻找治理与解决之道,让技术的发展始终处于人类可控制的 范围内。对于脑机接口技术应用于医疗康复领域的伦理问题,提出以下3个方面的治理对策。

3.1 提高技术性能,促进技术进化

在脑机接口技术的设计与研发阶段,科研人员要提高人机互联的相关理论素养,促进技术自身的功能完善和更新迭代。例如,增强脑机接口设备的安全性能,降低其发生错误的频率;设置纠错机制,以便设备能够在事故发生时及时做出反应和补救;将隐私保护等伦理原则在开发时便嵌于脑机接口设备的算法中,增强其数据处理能力,使其不再需要收集过多隐私数据才能精准了解掌握患者,增强其数据的整合与分析能力,可以在一定程度上减少患者的隐私暴露。开发人员要提高自身伦理学认识,避免在脑机接口机器的算法开发中输入主观的性别、种族偏见。除此之外,促进技术进步与优化能够降低开发成本,进而降低脑机接口技术的使用费用,加速其在全社会的流通与普及,使脑机接口医疗设备更多地向普通人倾斜。

3.2 加强技术伦理的社会普及

促进新兴技术及其伦理知识的社会普及,有助于公众加强对脑机接口技术的理解,真正了解其性能、优势和欠缺,这也是贯彻落实知情同意的必要前提。患者对于脑机接口技术的过分期待和对治疗结果的过度自信问题,一定程度上来自于媒体的过分渲染和宣传。加强技术伦理的社会普及,有助于普通群众掌握技术伦理学相关知识,增强其自身维权意识,促进脑隐私的保护。同时,社交媒体和大众传媒要提高职业道德和职业修养,坚持报道真实、有效的信息,避免因夸大不实的描述导致公众对脑机接口技术存在误解的情况。医疗机构以及相应治疗团体也要就脑机连接如何使用,做好对患者的讲解和科普,减少群众对于脑机连接的陌生和畏惧心理,破除其传统观念,使其更加情愿尝试使用这项治疗。

3.3 完善法律法规和监管机制

脑机接口使用人群的公平公正无法真正落实、患者脑隐私被不法分子窃取加以利用、责任的推卸与追责困难问题,很大程度上也是由法律法规不健全和行业监管不力所造成。由于新兴技术的加速发展,法律规章滞后于日新月异的科技产品,法律从业人员要紧跟时代脉搏,促进法律的更新与更正。要促进跨学科的交流与合作,伦理研究员与哲学团体也要及时就新兴技术提出切合实际的伦理规范,摒弃旧的不合时宜的伦理法则,就脑机接口医疗应用问题设计出适用的伦理条目。加强脑机接口技术在全社会的监管,成立对应部门和监管委员会,建立完整的行业规范体系,设立事无巨细的问责机制,使责任主体能够更加清晰与明确。对于不法分子利用脑机接口技术窃取患者个人隐私的行为,要建立相应法律法规,加强处理与惩罚力度,用法律与制度、惩罚与监管的手段为脑机接口的向善发展保驾护航。

结语

对于脑机接口技术应用于医学康复治疗领域的伦理问题,可以从提 高技术性能、促进技术进化,加强技术伦理的社会普及,完善法律法规 和监管机制等方面加以规范和治理。任何一项技术都具有两面性,关键在于要正确地认识它,坚持两点论与重点论、主要矛盾和次要矛盾相统一,既要看到技术有利的一面,也要正视其不完善之处,既要对其发展前景保持乐观心态,又要积极作为,克服和改进脑机接口技术当前存在的缺陷,使之真正地惠及人类和社会。

引用

- [1] 靳二峰,宋保林.身体现象学视阈下多模态脑机接口的感知他心能力及应用前景分析[J].科技管理研究,2023,43(24):214-220.
- [2] 陆慧,王志佳.基于存在主义反思 "脑机接口"技术的伦理难题与出 路[J].自然辩证法研究,2023,39(8): 69-75.
- [3] 王高峰,张志领.脑机接口隐私风险治理[J].科技管理研究,2022,42 (5):204-209.
- [4] 荆珊.情感脑机接口技术应用的 伦理挑战与应对[J].自然辩证法研究, 2021,37(9):35-41.

